

సర్వోన్నత న్యాయస్థాన నోవేదీకలు

దౌలత్ రామ్

వర్సెస్.

పంజాబ్ రాష్ట్రం

ఏప్రిల్ 29, 1997

[M.M. మాంచో మరియు K.S. పరోమార్ ణన్, న్యాయమూర్తులు.]

నోర వాచారణ:

ట్రయల్ కోర్టు మరియు హైకోర్టు ద్వారా కోలక్మైన డిఫెన్సెస్ సాక్షులను మచుకోవడం/అజ్ఞానం - దిగువ కోర్టులు వసిమరించినట్లయితే, సువర్షం కోర్టు ద్వారా రక్షణ సాక్షయాల వశంసలు అవసరం.

వరోసక్యూషన్ కేసుకు మదదతు ఇవ్వడానికి ఏ వారుగువారు ముందుకు రావడం లేదు - వరోణాంతకం అయినా - నోరణయం, 'అమను' అని పట్టుకున్నారు.

మరించే సమయం మరించిన వ్యక్తి యొక్క దుస్థులు - యొక్క ఔచిత్యం - నోరణయం, అతను మరొక గమ్యస్థానానికి వరయానానికి సద్ధమయ్యాడన వాస్తవాన్ అతని దుస్థులు ధరించే వాధానం తక్కువగా సూచించింది - మరణ సమయం వరోసక్యూషన్ ఆరోపించిన సమయానికి భిన్నంగా ఉన్నట్లు రుజువులే నోరారణను పక్కన పట్టవచ్చు.

వైద్య న్యాయశాస్త్రం

మరణం యొక్క సమయం - వరోసక్యూషన్ కథనం ద్వారా కాకుండా పోస్టుమార్టం నోవేదీక మరియు డాక్టర్ యొక్క సాక్షయం (పోస్టుమార్టం నోరవహించడం) సరిగ్గా అర్థం చేసుకోవడం ద్వారా నోరధారించడం.

కోరమినల్ వరోస్ జిర్కోడ్, 1973:

సౌకష్ణన్ 313 - సౌకష్ణుల క్షరస్ ఎగ్జామినేషన్లలో అలాగో వ్రాసోక్యూషన్ సౌకష్ణ (నోందోతుడో భార్య) దోవారా డోస్సోషన్లలో (వంగ్మూలం) సంస్కరణలు వచోచనటోలయోతో నోందోతుడు చోసోన వ్రకటన సంబంధోతంగా ఉందో, ఆమో వ్రకటన వ్రారంభంలలోనో వ్రాసోక్యూషన్ వోరుదోధంగా వ్రకటోంచోందో.

ఇండోయన్ వోనల్ కోడో, 1860:

సౌకష్ణన్ 302 ఆయుధాల చటోటంలలోనో సౌకష్ణన్ 27 తో చదవబడోందో -25 ఏళ్ల చదుమకునోన అవోహాత యువకుడో హత్య ఆరోపోంచోన వ్రత్యోక్ష్ సౌకష్ణుల సమక్షంలలో హత్య - వోలీసు కౌనోటోబులోవో నోందోతుడు-తన స్రోవోసో రోవాలోవ్రతో హత్య - డోఫోనో వ్రోషన్ భోనోనంగా ఉంటో మరీయు మరణ సమయం వ్రాసోక్యూషన్ ఆరోపోంచోన సమయం కంటో భోనోనంగా ఉనోనటోలు రుజువోతో నోరారోపణ సమరోధోంచబడదు.

అప్పోలుదారు పోలీస్ కౌనోటోబులోగా ఉదోయోగం చోతునోనాడు మరీయు PW6 అతనో భార్య. ఈ జంటకు సోధోనోక R లో నోవసోంచడోనోకో ఒకో గదో ఇలోలు ఉందో. మరణోంచోన 25 ఏళ్ల వ్యోక్తో M.A. మారోతో చోసో, అప్పోలుదారు ఇంటోకో సమోపంలలోనో ఇలోలు నోరోమోంచుకునోనాడు. మరీయు ఒంటరోగా ఉండోవోడు. అతనో తండోరో, సబో-ఇనోసోపాకోటరో GS ఒకోపడు R, కౌనో సంబంధోత సమయంలలో M వదోద పోస్టో చోయబడోందో, R నుండో 53 మోళ్ల దూరంలలో ఉనోన ఒకో పటోటణం. మరణోంచోన తండోరో సోదరుడు, G, PW, R నుండో 55 మోళ్ల దూరంలలో S వదోద నోవసోంచారు. రోండు పటోటణాలు వ్రోవోరు దోశలోలలో ఉనోనాయో.

వ్రాసోక్యూషన్ కోసు ఏమోటంటో, G, మ్రుతుడో తండోరో సోదరుడు R సోధలనోకో అనోక సందరోభూలోలలో సందరోశోంచారు మరీయు మరణోంచోన వ్యోక్తో PW6 తో కౌనోసోగోసోతునోనాడనో మరీయు అతను సంబంధోనోకో భంగం కలగోంచాలనో భోవోంచాడు. ఆ వోధంగా సంభవోంచోన తోదోలో, 1:00 PM తరోవోత, అతను మరణోంచోన వ్యోక్తోనో తనతో పోటు అతనో సోవసోధలనోకో తోసుకువోళ్లడోనోకో H తో పోటు R సోధలనోకో

వచచాడు. అరగంట తర్వాత మధ్యాహ్నం 1.45 గంటలకు G, H మరియు మరణించిన వారు వారి సవస్థలనాకో వాళ్ళలడానాకో వారి ఇంటి నుండి బయలుదేరారు. అలా చేసేతున్నప్పుడు, మృతుడు G అండ H కి అప్పీలుదారు ఇంటలో deliver చేయమని సందేశం ఉందని చాపాడు. అలా చాపా అతను వాళ్ళలో అప్పీలుదారు ఇంటలోకి పరవశించాడు, తరువాత G మరియు H అతను PW6 తో మాట్లాడటం వారు చూశారు. ఇంతలో అప్పీలెంట్ వచచాడు. మృతుడికి గుణపాఠం చాబుతానంటూ కేకలు వేశాడు, తన ఇంటలోకి పరవశించి అలా మాట్లాడినందుకు అతను సర్వీస్ రివాలవర్ నుండి మరణించిన వ్యక్తిపై ఐదుసార్లు కాలచాడు. గాయాల రసీదులలో మరణించిన వ్యక్తి ఒక మంచం మీద పడిపోయాడు, అది ఒకే గదిలో ఉంది. దీంతో అప్పీలుదారు మృతుడి ముఖంపై కత్తితతో దాడి చేశాడు. అప్పుడు PW6 జోక్యం చేసుకుంది. ఆమెకు కూడా అప్పీలుదారు వల్ల కొంత గాయాలు అయ్యాయి. ఆ తర్వాత అప్పీలుదారు తన రివాలవర్ని తన వంట తీసుకుని సంఘటన స్థలం నుండి వాళ్ళలోపోయాడు. **G** అండ **H**, పరత్యక్ష సాక్షులు మృతుడి దగ్గరకి వాళ్ళలో చూడగా అతడు శవమై కనిపించాడు.

పరాసోక్యాషన్ కేసు ఏమీటంటే, G మృతదేహం దగ్గర Hని వదిలిపోతే సాక్షులకి పోలీస్ స్టేషన్కు వాళ్ళలో మధ్యాహ్నం 2:45 గంటలకు FIR నమోదు చేశాడు. పోలీసులు సంఘటనా స్థలనాకో వచచి వాచారణ నావేదీకను సాదాధం చేసి, మృతదేహానాని పోస్టుమార్టం కోసం పంపారు. డాక్టర్ PW1, సాయంత్రం 5:35 గంటలకు సర్వహించారు.

మరణించిన వ్యక్తి యొక్క పోస్టుమార్టం నావేదీక (EX PA) మరణం తక్షణమే అని మరియు మరణం మరియు పోస్టుమార్టం మధ్య సమయం ఆరు గంటలలోపు అని వాల్లడించింది. అయితే, వాచారణలో, మరణం మరియు పోస్టుమార్టం మధ్య సంభావ్య వ్యవధి ఎనిమిది గంటలు కూడా ఉండవచ్చని PW1 తన పరకటనను సవరించింది. మృతుని రక్తం మరకలతో ఉన్న టీ షర్టు, పైజామాలను తొలగించి పోలీసులకు అందించారు.

అయితే, అప్రెషియేషన్లు దారునకు కౌంటర్ వార్షికోత్సవం ఉండే మరొకటి ఇదే సాక్షుల క్రాస్ ఎగ్జామినేషన్లలో మరొకటి PW6 ద్వారా డిప్రెషియేషన్లలో సూచనలుగా వచ్చింది, పరకటన పరారంభంలోనే వీరిలో పరారాస్కయాషన్ వీరుద్ధంగా పరకటించింది. సాక్షుల 313 కింద Cr.P.C., అప్రెషియేషన్లు ఒక సెట్ టేబుల్ మౌంట్ ఇచ్చాడు, సంఘటన జరిగిన రోజు ఉదయం కూరగాయలు మౌంట్ చేసిన వాటి కోసం తన ఇంటి నుండి మార్కెట్ కి దూరంగా ఉన్నప్పుడు, మృతుడు ఇంటిలోకి చొరబడి భార్యపై దాడికి యత్నం చేశాడు. ఈ కేసులో ఆమెకు గాయాలయ్యాయి, మరొకటి మరణించిన వ్యక్తికి గాయాలు కలిగించింది, దానితో అతను మరణించాడు. అతను తిరిగి వచ్చినప్పుడు, మృతుడి మృతదేహం ఇంటిలో ఉండగా అతని భార్య ఇంటిలో లోకపాదం గమనించాడు. అనంతరం పోలీస్ సెట్ టేబుల్ కు వాళ్ళలాడు, అతని భార్య అక్కడ కూర్చోని జరిగిన సంఘటనను వివరించింది. ఆమె వాంగ్మూలాన్ని నమోదు చేయాలని అతను పోలీసులను అభ్యర్థించాడు, కానీ వారు నిరాకరించారు. సాక్షుల పోలీసులు M మరొకటి S సాక్షులకు సమాచారం పంపారు మరొకటి మృతుడి తండ్రి అక్కడకు వచ్చారు, వారు G మరొకటి H లను PW లుగా ఏర్పాటు చేశారు. ఆ తర్వాత ఈ తప్పుడు కేసు బనాయించారు. లైవ్ కౌంటర్ డిప్రెషియేషన్లలో ఉన్న రోహిత్ వర్మ అతని భార్య పోలీస్ సెట్ టేబుల్ కు తీసుకుపోయింది.

PW6 తన పరకటనలో అప్రెషియేషన్లు సర్వీస్ రోహిత్ వర్మతో మరణించిన వ్యక్తిని చంపినట్లు అంగీకరించింది మరొకటి మృతుడు మంచం మీద ఉన్నా దిండు కేసులో సర్వీస్ రోహిత్ వర్మ ను పాట్లినట్లు ఆమె చెప్పింది.

తన డిఫెన్స్ లో అప్రెషియేషన్లు, పంజాబ్ పోలీసుల 13 మంది అధికారిక సాక్షులను విచారించగా, ఉదయం 8:00 గంటలకు ఈ సంఘటన జరిగినందున, మృతుడి తండ్రి GS ని సంవర్ధించడానికి పోలీసులచే ఆవేశపూరిత టెలిఫోనిక్ మరొకటి వైర్ లెస్ సందేశాలు ఉన్నాయని సూచించాడు. పరారాస్కయాషన్ అంచనా వేసినట్లుగా సంభవించే సమయాన్ని తొలగించడానికి ఈ పరయత్నం జరిగింది.

ఈ వాస్తవాలపై ల్పరయల్ కోర్టు అప్పీలుదారుని దోషిగా నిర్ధారించింది భారతీయ శిక్షాస్వస్థ్యతొలని సాక్షన్ 302 కింద ఆయుధాల చట్టంలని సాక్షన్ 27 తో చదవబడింది, మరియు అదే హైకోర్టులలో అప్పీల్లో ధృవీకరించబడింది. అందుకో ఈ వీజ్ ఇవ్ తో.

అప్పీల్ను అనుమతిస్తూ, ఈ కోర్టు

హోల్డె:1. ప్లాస్టిక్ యూషన్ కథనం సవయం చాలకంగా నిరూపించబడటానికో దారితీయని డిఫెన్స్ లో (holes) హోల్స్ తీయగలగితే, ప్లాస్టిక్ యూషన్ తన కాళ్లపై నిలబడాలి మరియు రక్షణ బలహీనత నుండి ఎటువంటి ప్లాస్టిక్ జనం పొందలేరు. [1068-E]

2. సంభవించిన సమయం తీవ్రంగా వాదనలలో ఉంది. ప్లాస్టిక్ యూషన్ ప్లాస్టిక్ ఈ సంఘటన మధ్య హానం 2.00 గంటలకు జరిగింది మరియు డిఫెన్స్ ప్లాస్టిక్ ఇది ఉదయం 8.00 AM వద్ద జరిగింది. నేరం యొక్క సాక్షనం వాదనాపదమైనది కాదు. PW1 ప్లాస్టిక్ మరియు ప్లాస్టిక్ మధ్య సమయం ఎనిమిది గంటల వరకు ఉంటుంది. అందువల్ల వైద్యుల అభిప్రాయం ప్లాస్టిక్, నేరం ఎనిమిది గంటల ముందు నుండి సాయంత్రం 5.30 గంటల వరకు, ఉదయం 9.00 గంటల ప్లాస్టిక్ జరిగి ఉండవచ్చు. అయితే ఇది ఒక నిశ్చయంగా చూడలేము. [1068-F-G]

3. ప్లాస్టిక్ మార్టం నివేదిక ప్లాస్టిక్, వాడదీయబడినపడు మరణించిన వారి పాత తొకడుమ చూపబడింది, చీన ప్లాస్టిక్ మరియు వాటి కంట్రాట్లు ఆర్గోయకరమైనవి మరియు తక్కువ మార్తలలో సగం జీర్ణమైన ఆహారాని కలిగి ఉన్నాయని వీవరించబడింది. పాద ప్లాస్టిక్ మరియు వాటి కంట్రాట్లు ఆర్గోయంగా మరియు ఖాళీగా ఉన్నట్లు చూపబడింది.

మార్తరాశయం ఆర్గోయంగా ఉందని మరియు చీన మార్తలలో మార్తరాని కలిగి ఉందని చూపబడింది. ప్లాస్టిక్ మార్టం రిపోర్టు ప్లాస్టిక్, అతని మరణానికి ముందు మరణించిన వ్యక్తి గంటల తరబడి మార్త భాజనం తీసుకోలేదని నిశ్చయమకంగా

నారధారించబడింది. మరణించిన వ్యక్తి తన మామ G తో కలిసి తన స్వగృహానికి బయలుదేరబోతున్నప్పుడు మధ్యాహ్నం 2.00 గంటల వరకు అతను సాధారణ అల్పహారం లేదా మధ్యాహ్నం భోజనం తీసుకోలేదు అని పోలీసులకు తెలియజేసిన కారణాలు నమ్మలేకపోతుంది. G పోలీసులు, అతను మరియు H మధ్యాహ్నం 1.00 గంటలకు R చేరుకున్నప్పుడు, వారు మరణించినవారి ఇంటిలో టీ మోదలైనవో తీసుకోలేదు మరియు మరణించిన వ్యక్తి కూడా ఈ ఇద్దరి సమక్షంలో ఆహారం మోదలైనవో తీసుకోలేదు. కడుపు మరియు పోలీసుల పరీక్ష తర్వాత మరియు అల్పహారం మరియు భోజనం కోసం ఊహించిన సమయానికి చాలా ముందుగానే, బహుశా ఉదయం సమయంలో సంభవించినట్లు మూత్రాశయం సూచిస్తుంది. దీనివల్ల కారణాలు కేసు యొక్క ఈ అంశాన్ని మార్చేటట్లుగా వేరొందాయి [1068-G-H; 1069-A-C]

4. అతని దుస్థితి తీరు వాస్తవాలను సూచించేది కాదు, తన మేనమామతో కలిసి 55 మైళ్ల దూరంలో ఉన్న మరొక గమ్యస్థానానికి వెళ్లేందుకు సిద్ధమయ్యాడని, కాబట్టి మరణించిన వారి దుస్థితిలు కొంత ఆసక్తికరం కలిగిస్తాయి. ఉదయం వెళ్లాలి అతను సాధారణంగా దుస్థితిలు ధరించే సిద్ధాంతానికి దగ్గరగా ఉంటుంది మరియు గృహానికి దూరంగా ఉండే డిజైన్లతో నిండిన ఇంటికి వెళ్లాలి. [1069-E-F]

5. ఇద్దరు పోలీసులకు సాక్షులు G మరియు H, S నుండి వచ్చినవారు మరియు వారి సంతాన సంస్కరణ పోలీసులు వారు మరణించిన వారిని తీసుకుపోతూనే ఉన్నప్పుడు వచ్చినట్లు తెలుస్తోంది. వారు మరణించిన వ్యక్తి ఇంటికి రావడం ఒక విచిత్రమైన యాదృచ్ఛికం, అతను చంపబడ్డాడు. మరణించినవారి తండ్రిని విశ్రాంతిలోకి తీసుకుకుండా PW6 తో తన పోలీసులకు సంబంధాన్ని మానుకోవాలని G తన మేనల్లుడు కోసం శరద్ధ వహించడం చాలా విచిత్రం. [1069-G-H]

6. ముఖ్యంగా సంభవించే సమయం సందేహాస్పదంగా ఉన్నప్పుడు, ఈ సాక్షుల ఉనికిని ఎందుకు అనుమానించకూడదు అని

పర్యావరణ సంరక్షణ చట్టం కింద ఉన్నట్లుగా, దానిని అదనంగా రెండు పోలీస్ స్టేషన్లు సూచించే రక్షణ సూక్ష్మ్యం అనగా మరణించిన వారి తండ్రి మరియు మామ వరుసగా నోవస్-ఎం M మరియు S వద్ద పోలీసు స్టేషన్లు నుండి పోలీస్ స్టేషన్ల కనాక్షన్ సంపర్కం చేయడానికి ఆవేశపూరితంగా పర్యవేక్షించారు. ఈ వాస్తవాలన్నీ డిఫెన్స్ వార్షికు వ్యవస్థాపన అందజేస్తే, ఎందుకంటే PW లు నేరం గురించి తలుసుకున్నారని ఎందుకంటే ఈ వ్యవస్థ మొదటి సందర్భంలో PW6 ద్వారా అప్రెహెన్షన్లు ద్వారా పోలీసు స్టేషన్లలో నోవస్-ఎం చేయబడింది. [1070-A-C]

7. పర్యావరణ సంరక్షణ చట్టం కింద ఉన్నట్లుగా, దానిని అదనంగా రెండు పోలీస్ స్టేషన్లు సూచించే రక్షణ సూక్ష్మ్యం అనగా మరణించిన వారి తండ్రి మరియు మామ వరుసగా నోవస్-ఎం M మరియు S వద్ద పోలీసు స్టేషన్లు నుండి పోలీస్ స్టేషన్ల కనాక్షన్ సంపర్కం చేయడానికి ఆవేశపూరితంగా పర్యవేక్షించారు. ఈ వాస్తవాలన్నీ డిఫెన్స్ వార్షికు వ్యవస్థాపన అందజేస్తే, ఎందుకంటే PW లు నేరం గురించి తలుసుకున్నారని ఎందుకంటే ఈ వ్యవస్థ మొదటి సందర్భంలో PW6 ద్వారా అప్రెహెన్షన్లు ద్వారా పోలీసు స్టేషన్లలో నోవస్-ఎం చేయబడింది. [1070-C]

8. పర్యవేక్షణ సూక్ష్మ్యం చట్టం కింద ఉన్నట్లుగా, దానిని అదనంగా రెండు పోలీస్ స్టేషన్లు సూచించే రక్షణ సూక్ష్మ్యం అనగా మరణించిన వారి తండ్రి మరియు మామ వరుసగా నోవస్-ఎం M మరియు S వద్ద పోలీసు స్టేషన్లు నుండి పోలీస్ స్టేషన్ల కనాక్షన్ సంపర్కం చేయడానికి ఆవేశపూరితంగా పర్యవేక్షించారు. ఈ వాస్తవాలన్నీ డిఫెన్స్ వార్షికు వ్యవస్థాపన అందజేస్తే, ఎందుకంటే PW లు నేరం గురించి తలుసుకున్నారని ఎందుకంటే ఈ వ్యవస్థ మొదటి సందర్భంలో PW6 ద్వారా అప్రెహెన్షన్లు ద్వారా పోలీసు స్టేషన్లలో నోవస్-ఎం చేయబడింది. [1070-D]

9. మరణించిన వ్యక్తి దుస్థితులు మరియు అతని పాత్ర కడపలలోని వ్యవస్థలు పర్యావరణ సంరక్షణ చట్టం కింద ఉన్నట్లుగా, దానిని అదనంగా రెండు పోలీస్ స్టేషన్లు సూచించే రక్షణ సూక్ష్మ్యం అనగా మరణించిన వారి తండ్రి మరియు మామ వరుసగా నోవస్-ఎం M మరియు S వద్ద పోలీసు స్టేషన్లు నుండి పోలీస్ స్టేషన్ల కనాక్షన్ సంపర్కం చేయడానికి ఆవేశపూరితంగా పర్యవేక్షించారు. ఈ వాస్తవాలన్నీ డిఫెన్స్ వార్షికు వ్యవస్థాపన అందజేస్తే, ఎందుకంటే PW లు నేరం గురించి తలుసుకున్నారని ఎందుకంటే ఈ వ్యవస్థ మొదటి సందర్భంలో PW6 ద్వారా అప్రెహెన్షన్లు ద్వారా పోలీసు స్టేషన్లలో నోవస్-ఎం చేయబడింది. [1070-E]

క్రొమీనల్ అప్రెహెన్షన్ల జ్యూరిస్డిక్షన్ : క్రొమీనల్ అప్రెహెన్షన్ నం.489/1989.

Crl.A.No. 227/1986 లో పంజాబ్ & హర్యానా హైకోర్టు 19.10.1987 నాటి తీర్పు మరియు ఉత్తరం నుండి.

పంజాబ్ కలెక్టరేట్ మరియు వ్యవస్థాపన కమిషన్, అప్రెహెన్షన్లు తరఫున

ఆర్.ఎస్. సోధి, పర్యవేక్షణ తరఫున.

కోర్టు ద్వారా తీర్పు వాలువడం

మాంచో, న్యాయమూర్తి. ఈ అప్పీల్, అక్టోబర్ 19, 1987 న కోర్టున అప్పీల్ నం.427/DB 1986 లో ఆమోదించబడిన పంజాబ్ మరియు హర్యానా హైకోర్టు యొక్క అప్పీల్ తీర్పు మరియు ఉత్తరమ నుండి ఉద్భవించింది.

అప్పీలుదారు పంజాబ్ హోల్స్ లో కాన్స్ట్రక్టువల్ గా ఉద్యోగం చేస్తున్నాడు మరియు సంబంధిత సమయంలో హాట్యూలా జిల్లా రాజ్ పురాలోని మాజీ ఎమ్మెల్యే బరోజ్ లాల్ గోయల్ కు వ్యతిరేక గౌరవ వాదనలు చేశారు. శ్రీమతి పుష్ప, PW అతని భార్య. ఆ దంపతులకు కొద్ది మంది పిల్లలు ఉన్నారు. వారు రాజ్ పురా పోలీస్ స్టేషన్లో నివసించడానికి ఒక గది ఇల్లు కలిగి ఉన్నారు. నరేంద్ర సింగ్ హారుగున ఇల్లు కట్టుకుని నివసిస్తున్నాడు. దౌత్య రామ్ ఇంటికి చాలా దగ్గరలో ఉంది. నరేంద్ర సింగ్ MA చేసిన 25 ఏళ్ల వద్దయావంతుడైన అవహాత యువకుడు. అతను రాజ్ పురాలో ఏదైనా వ్యాపారం ప్రారంభించాలని ఆలోచిస్తున్నాడు. తన ఇంటిలో ఒంటరిగా ఉండేవాడు. అతని తండ్రి, సబ్-ఇన్స్పెక్టర్ గుర్నామ్ సింగ్ ఒకప్పుడు రాజ్ పురాలో నియమించబడ్డాడు. కానీ సంబంధిత సమయంలో C.I.A. సోబంద్ (C.I.A. Staff), మల్ట్రీకోట్ల వద్ద, రాజ్ పురా నుండి 53 మైళ్ల దూరంలో ఉన్న పట్టణం. అతని తండ్రి నోదరుడు గుర్నామ్ సింగ్, PW సునమ్ లో నివసించారు, అది రాజ్ పురా నుండి 55 మైళ్ల దూరంలో ఉంది. రెండు పట్టణాలు వేర్వేరు దిశలలో ఉన్నాయి.

అప్పీలుదారు ప్రాసెక్యూషన్ కోసం గుర్నామ్ సింగ్, PW, మృతుడి తండ్రి నోదరుడు అనేక సందర్భాలలో రాజ్ పురా సందర్శించారు మరియు మరణించిన వ్యక్తి పుష్పను కానసాగిస్తున్నాడనే భావనను ప్రకటించాడు, P.W. గుర్నామ్ సింగ్, PW సంబంధానికి భంగం కలిగించాలని కోరుకున్నారు. ఆ వాదనగా జూలై 23, 1985 న, మధ్యాహ్నం 1.00 గంటల తర్వాత, అతను హర్యానాలోని సింగ్ తో కలిసి రాజ్ పురాకు వచ్చాడు. మృతుడిని తనతో పాటు సోనియామ్మైన సునమ్ కు తీసుకొళ్లలేందుకు P.W. అరగంట

తర్వాత, మధ్యాయాహ్వానం 1.45 గంటలకు, గుర్నామ్ సీంగ్, హార్దీయల్ సీంగ్, P.W లు మరియు మృతుడు సునామ్ కి వాళ్లలాడానికి అతని ఇంటి నుండి బయలుదేరారు. అయితే, మృతుడు గుర్నామ్ సీంగ్ మరియు హార్దీయా సీంగ్ లకు ఇలా చాఫ్ పాడు. దౌలత్ రాం ఇంటికి ఆయన సందేశం పంపాలని PWs అలా చాఫ్ పి అతను వాళ్లలో గుర్నామ్ సీంగ్ మరియు హార్దీయల్ సీంగ్ PW లు అనుసరించిన దౌలత్ రామ్ ఇంటిలోకి ప్రవేశించాడు. ముషఫ్ PW తో మాట్లాడటం వారు చూశారు. ఇంతలో దౌలత్ రామ్, అప్ పీలుదారుడు వచ్చాడు. దౌలత్ రామ్ తన ఇంటిలోకి ప్రవేశించి అలా మాట్లాడినందుకు మృతుడికి గుణపాఠం చాఫ్ పబోతునానని అరిచాడు. అతను తన సర్వీస్ రివాలవర్ నుండి మరణించిన వ్యక్తిపై వేగంగా ఐదు షాట్లను కాలిచాడు. గాయాలు తగలగలడం లో మరణించిన వ్యక్తి ఒక మంచం మీద పడిపోయాడు, అది ఒకే గదిలో ఉంది. ఆపై అప్ పీలుదారు మృతుడి ముఖంపై కత్తితో దాడి చేశాడు. అప్పుడు ముషఫ్ PW జోక్యం చేసుకుంది. ఆమెకు కూడా అప్ పీలుదారుడు కాన్ నో గాయాలు చేసాడు. ఆ తర్వాత అప్ పీలుదారు తన రివాలవర్ తన వంట తీసుకుని ఘటనా స్థలం నుంచి వాళ్లలోపయ్యాడు. గుర్నామ్ సీంగ్, హార్దీయల్ సీంగ్ ప్రత్యక్ష సాక్షులు మృతుడి దగ్గరకి వాళ్లలో చూడగా అతడు శవమై కనిపించాడు.

ప్రొసెక్యూషన్ కేసు ఏమీటంటే, గుర్నామ్ సీంగ్ మృతదేహం దగ్గర హార్దీయల్ సీంగ్ ను వదిలి స్థానానికి పోలీస్ స్టేషన్ కు వాళ్లలాడు, రాజ్ పురా మరియు మధ్యాయాహ్వానం 2.45 గంటలకు FIR నమోదు చేశారు. దర్యాప్తు యంత్రాంగాన్ని రంగంలోకి దించారు. SI హర్ సజ్ జన్ సీంగ్ PW12 సంఘటనా స్థలానికి వచ్చి విచారణ నివేదికను సేదాధం చేశారు. మంచం మీద పడి ఉన్న మృతదేహాన్ని అతను అందులో చూపించాడు. మృత దేహాన్ని పోస్ట్ మార్టుం కోసం పంపారు, దీనిని డాక్టర్ వినోద్ కుమార్ PW.1 సాయంత్రం 5.35 గంటలకు నిర్వహించారు. అతను అదే రోజు సాయంత్రం 7.00 గంటలకు ముషఫ్ PW యొక్క గాయాలను కూడా పరీక్షించవలసి ఉంది. అతను ఆమెపై మూడు గాయాలను కనుగొన్నాడు, వాటిలో రెండు మౌద్దుబారిన ఆయుధ

దాడి మరీయు ఒకటో పదున్నైన ఆయుధం కారణంగా ఉన్నాయో. మృతుడో పోస్టుమార్టుం నోవోదోకలో మరణం తక్షణమో జరిగొందనో, మరణానోకో మరీయు పోస్టుమార్టుంకు మధ్య సమయం ఆరు గంటలలోపు ఉందనో వాలొలడొంచొందో. అయితో వోచారణలొ అతను మరణం మరీయు పోస్టు మార్టుం మధ్య సంభావ్య వ్యవధి ఎనొమొదొ గంటలు కూడా ఉండవచ్చనో తన వాంగ్మూలానో సవరించాడు. మృతునొ రక్షతమ మరకలతో ఉన్న టో ప్లెటో, పైజామాలను తొలగొంచొ కేసు తాలూకూ సంబంధొంచొనవొగా పొలొసులకు అందొంచారు.

వోచారణ మార్తయొన తర్వాత, భారతీయ శొక్షసొమ్మతొలొనొ సొక్షన్ 302 ప్రకారం ఆయుధాల చట్టంలొనొ సొక్షన్ 27 ప్రకారం కూడా అప్పొలుదారునొ హొయాలా సొక్షన్ జడ్జి వొచొరించారు. అతను రొండు నోరాలకు దొొగొ నొరొధొరించబడ్డొండు మరీయు జొవొత ఖైదు మరీయు రూ. 1000 జరిమానా చొలొలొంచడొనొకో శొక్ష వొధొంచబడొందొ; డొొఫొలొట్ లొ మునుపటి నోరొనొకో ఒక సంవత్సరం హొ కతొన కారొగొర శొక్ష మరీయు తరువొతొ నోరొనొకో ఒక సంవత్సరం కతొన కారొగొర శొక్ష వొధొంచబడుతుందొ; వొక్కయాలను ఏకకాలంలొ అమలు చేయాలొ. వారు హొక్కోరొట్టులొ అప్పొలొలొ ధ్వవొకరించారు.

అప్పొలుదారుకు కొంటర్ వొరొషన్ ఉందొ. ఆ వొరొషన్ సొక్షుల క్లొసొ ఎగ్జొమొనొషన్లొ అలాగొ PW6 దొవొరా డొపొసొషన్లొ సూచనలుగొ వచ్చొచొందొ. ఆమొ సొట్టొమొంట్ను ప్లొరొంభొంచొనప్పొడొ ప్లొరొసొక్యొషన్ ప్లొరొకొలమనొ ప్లొరొకొలొంచొన పుష్ప అప్పొలుదారు సొక్షన్ 313 Cr.P.C కొంద కొందొ సొట్టొమొంట్ను కలొగొ ఉన్నారు.

“నొను నొరొదొొనొ. నన్ను తప్పొగొ ఇరికొంచొను. సంఘటన జరిగొన రొొజు ఉదయం నొను కొరగొయలు మొదలైన వొటి కొనుగొలు కొసం మొ ఇంటొ నుండొ మొరొకొట్కొ వొళ్లొనప్పొడు మరణొంచొన వ్యక్తొ నొ ఇంటొలొకొ చొరబడొ నొ భొరొయప్పై నోరొపొరితంగా దాడి చేయడొనొకో ప్లొరొయత్నొంచొడు మరీయు ఆమొ ప్లొరొఘటొంచొందొ. ఈ క్లొరొంలొ ఆమొ చేతొకొ గొయాలయ్యొయొ

మరియు ఆమె మరణించిన వ్యక్తికి గాయాలు కలిగించింది, దానితో అతను మరణించాడు. నేను తిరిగి వచ్చినప్పుడు నా భార్య ఇంట్లో లోకవోవడంతో మృతుడి మృతదేహం ఉంది. నేను నా భార్య కూర్చున్న పోలీస్ స్టేషన్ కి వాళ్ళలాను మరియు ఆమె జరిగిన సంఘటనను వివరించింది. ఆమె స్టేట్ మెంట్ ను రికార్డు చేయమని నేను పోలీసులను అభ్యర్థించాను, కానీ వారు నిరాకరించారు. స్థానిక పోలీసులు మలేర్ కౌట్ లకు మరియు సునమ్ కు, సమాచారం పంపగా, మృతుడి తండ్రి గుర్బచన్ సింగ్ S.I అక్కడికి చేరుకుని, గుర్బచన్ సింగ్ మరియు హార్దయల్ సింగ్ లను PWS గా ఏర్పాటు చేశారు. ఆ తర్వాత ఈ తప్పుడు కేసు బనాయించారు. లైవ్ కౌర్ట్రైబ్ జలతో ఉన్న రివాలవర్ నా భార్య పోలీస్ స్టేషన్ కి తీసుకొళ్ళింది."

పి.డబ్ల్యు.6 మళ్ళీ తన వాంగ్మూలంలో అప్ పీలుదారు యొక్క సర్వీస్ రివాలవర్ తో మరణించిన వ్యక్తిని చంపినట్లు అంగీకరించింది, ఆమె చాప్ పింది మంచం మీద దిండు కింద పడుకుని, దానిపై మరణించిన వ్యక్తి చనిపోయిన స్థానంలో పడి ఉన్నట్లుగా గుర్తించబడింది.

తన డిఫెన్స్ లో అప్ పీలుదారు వైర్ లాస్ డిపార్ట్ మెంట్ కు చెందిన 13 మంది పంజాబ్ పోలీసుల అధికారిక సాక్షులను విచారించి, ఈ సంఘటన సుమారు 8.00A.M.కి ఉదయాన జరిగిందని సూచించాడు. రాజ్ మరా పోలీసులు మలేర్ కౌట్ లలో పోస్టులో ఉన్న మృతుడి తండ్రి S.I గుర్బచన్ సింగ్ ను సంపర్దించడానికి చాలాస్ట్రాంగ్ (frantic) లైఫ్ లైన్ మరియు వైర్ లాస్ సందేశాలు పంపారు. ఈ పర్యవేక్షణం పరరాసాక్ యూషన్ ద్వారా అంచనా వేయబడిన సంఘటనల సమయాన్ని తొలగించడం మరియు దానికదే కథ.

సాక్షన్స్ జడ్జి తన తీర్పులో సగానికి పైగా డిఫెన్స్ వార్షన్ ను పరరాసాక్ యూషన్ కేసుగా రుజువు పరమాణం అవసరమని విమర్శనాత్మకంగా పరిశీలించడంలో కేటాయించారు. అయితే హైకోర్టు ఆ కోర్సును కొనసాగించకుండా తప్పించుకొని

ప్రొసెక్యూషన్ కేసుకో పరిమితమైంది. డిఫెన్స్ లో (holes) సూక్ష్మమాలను తీయగలగోతే, అదో ప్రొసెక్యూషన్ కథ స్వయం చాలకంగా నోరూపించబడటానోకో దారితీయదు. ప్రొసెక్యూషన్ తన కాళ్లపై నీలబడాలి మరీయు రక్షణ బలహీనత నుండి ఎటువంటి ప్రయోజనం పొందలేరు. దానోనో దృష్టిలో ఉంచుకునో, మేము మరీంత ముందుకు వాళ్లతాము.

సంభవించిన సమయం తీవ్రంగా వాదనలలో ఉంది. ప్రొసెక్యూషన్ ప్రకారం ఈ సంఘటన మధ్యాహ్నం 2.00 గంటలకు జరిగిందో మరీయు డిఫెన్స్ ప్రకారం ఇదో ఉదయాన సుమారు 8.00 A.M. కి జరిగింది. నేరం యొక్క స్థానం వాదనాపదమైనదో కాదు. డాక్టర్ వినోద్ కుమార్ PW.1 ప్రకారం మరణం మరీయు పోస్ట్ మార్టం మధ్య సమయం ఎనిమిదో గంటల వరకు ఉంటుంది. అందువల్ల వైద్య అభిప్రాయం ప్రకారం నేరం ఎనిమిదో గంటల ముందుగా సాయంత్రం 5.30 గంటల వరకు, ఉదయం 9.00 గంటల ప్రాంతంలో జరిగి ఉండవచ్చు. అయితే, ఇదో నశ్చయంగా చూడలేము. పోస్టుమార్టం రిపోర్ట్ Ex.PA వాషయానోకో వస్తే, మరణించిన వ్యక్తి యొక్క పాత తొకడుపు వాడదీయబడినపుడు కడుపు మరీయు దానోనో వాషయాలు ఆర్గ్యంగా మరీయు ఖాళీగా ఉన్నాయనో చూపించింది. చీన ప్లెగులు మరీయు వాటి కంటెంట్లు ఆర్గ్యయకరమైనవో మరీయు చీన మౌత్యంలో పాక్షికంగా జీర్ణమయ్యే ఆహారానో కలిగి ఉంటాయి. పాద ప్లెగులు మరీయు వాటి కంటెంట్లు ఆర్గ్యయంగా మరీయు ఖాళీగా ఉన్నట్లు చూపబడింది. మాత్రాశయం ఆర్గ్యయంగా ఉందనో మరీయు చీన మౌత్యంలో మాత్రానో కలిగి ఉందనో చూపబడింది. పోస్టుమార్టం నోవదోక ప్రకారం, అతనో మరణానోకో ముందు మరణించిన వ్యక్తి గంటల తరబడి మౌత్య భోజనం తీసుకోలేదనో నశ్చయమకంగా నోరూపించబడింది. ప్రొసెక్యూషన్ మమలనో మధ్యాహ్నం 2 గంటల వరకు నమ్మలే చూస్తుంది, అతను తన మేనమామ గుర్నామ్ సింగ్ PW కంపనీలో రాజ్ పురా నుండి సునమ్ కోసం బయలుదేరబోతున్నపుడు, అతను సాధారణ అలహూరం లేదా మధ్యాహ్నం భోజనం తీసుకోలేదు. గుర్నామ్ సింగ్ PW ప్రకారం,

అతను మరియు హార్దోయల్ సింగ్ మధ్య హానం 1.00 గంటలకు రాజ్ పురా చేరుకున్నప్పుడు, వారు మరణించిన వారి ఇంటి వద్ద టీ మౌదలైనవో తీసుకోలేదు మరియు ఆ మృతుడు కూడా ఆ ఇద్దరో సమక్షంలో ఆహారం మౌదలైనవో తీసుకోలేదు. కడుపు మరియు ప్లీగుల పరిస్థితి మరియు అల్పహారం మరియు భోజనం కోసం ఊహించిన సమయానికి చాలా ముందుగానే, బహుశా ఉదయం గంటలలో సంభవించినట్లు మూత్రరాశయం సూచిస్తుంది. దీనివల్ల కార్కటులు ఈ కేసు యొక్క ఈ అంశాన్ని మార్చడానికి వీలవుతుంది.

మరణించిన వ్యక్తి 25 ఏళ్ల చదువుకున్న యువకుడు రాజ్ పురాలలో వ్యాపారం చేయాలనుకుంటున్నాడని గుర్తుచేసుకోవాలి. అతను తన స్వంత ఇంటిని నిర్మించడంలో చాలా బాగా చేసాడు. అతనికి మంచి తల్లితండ్రులు ఉన్నారు. సుమనో వద్దకు వాళ్లలోందుకు తన మామతో కలిసి వచ్చిన అతను టీ-షర్ట్ మరియు పైజామా ధరించి ఉన్నాడని చాఫ్ బడింది. ఇది ప్లీగులకు వాళ్లడానికి ధరించేవారికి అసాధారణమైన దుస్తులు. లాప్ డ్రాస్ బాటమ్ తో సరిపోలడం లేదు. సాధారణ జీవన విధానాన్ని బట్టి, మరణించిన వ్యక్తి T-షర్టును ధరించి, పైజామాతో కాకుండా ఒక జత ప్యాంట్ లాంటి జీన్స్ తో సరిపోలాలని భావించారు. అలాగే అతను పైజామా ధరించినట్లయితే, అతను దానిని షర్ట్ లాంటి దాని కుర్తాతో కాకుండా టీ-షర్టుతో సరిపోల్చుకుంటాడు. తన మామతో కలిసి 55 మైళ్ల దూరంలో ఉన్న మరో గమ్యస్థానానికి ప్లీగులకు సాధారణంగా సాధారణంగా వాస్తవం అతని దుస్తుల తీరు కనిపించింది. కాబట్టి మరణించిన వారి దుస్తులు కొంత ఆసక్తిని కలిగిస్తాయి. ఉదయం వాళ్లలో అతను సాధారణంగా దుస్తులు ధరించే సాధారణంగా దగ్గరగా ఉంటుంది మరియు గౌరవానికి దూరంగా ఉండే డిజైన్లతో నిండినవి ఇంటికి వాళ్లలాడు.

ఇద్దరు ప్లీగులకు సాక్షులు గుర్తించిన సింగ్ మరియు హార్దోయల్ సింగ్ PW లు సునమ్ కు చెందినవారు మరియు వారి స్వంత వార్షిక ప్లీగుల మరణించినవారిని తీసుకోవడానికి అక్కడికి వచ్చినట్లు తలుస్తోంది. వారు మరణించిన వ్యక్తి ఇంటికి

రావడం ఒక వాచిత్యమైన యాధుచ్ఛాకం కాబట్టి అతను చంపబడడం. గుర్నామ్ సంగ PW తన మనల్లుడు మష, PW తన పరమపూర్వక సంబంధానానీ మానుకోవాలనీ, మృతుడి తండ్రానీ వాళ్ళనాసంలక్షో తీసుకోకుండా చూసుకోవడం చాలా వాచిత్యం. అతని పరకటన పరకారం, అతను ఈ వ్యవహారానానీ తన వద్ద ఉంచుకున్నాడు. వాచిత్యంగా ఆయన హార్దయల్ సంగ, PW మరియు అతనినీ రాజ్మరాకు తీసుకువచ్చాడు. మరణించిన వ్యక్తినీ తీసుకురావడానానీ గుర్నామ్ సంగతో పాటు రాజ్మరాకు వాళ్ళలడంల హార్దయల్ సంగ ఏ ఉద్దేశ్యంతో పని చేసాడో అర్థం చేసుకోవడం కష్టం. ముఖ్యంగా సంభవించే సమయం సందేహాస్పదంగా ఉన్నప్పుడు ఈ సూక్ష్మల ఉన్కానీ ఎందుకు అనుమానించకూడదు అనే దానానీ పరాసాక్ష్యాన్ని ఎటువంటి సరైన కారణానానీ అందించలేదు. దానానీ అదనంగా, రాండు పోలీసు స్టేషన్లు అంటే మల్టీకల మరియు సునమ్లో మృతుడి తండ్రా మరియు మామలు వరుసగా నివసించేటటువంటి డిఫెన్స్ సూక్ష్మం పోలీసు స్టేషన్ నుండి పోలీస్ స్టేషన్ కనాక్షనానీ సంపరదించడానానీ నోసందేహంగా పరయతనానీ జరిగింది. ఈ వాస్తవాలనానీ డిఫెన్స్ వార్షనకు వాళ్ళవననీయతను అందజేస్తాయనీ, ఎందుకంటే ఈ వాషయం P.W.6 ద్వారా మొదటి సందర్భంలో పోలీస్ స్టేషన్లో ఫిర్యాదుదారు తరవాత నివదించబడినందున P.Ws నారం గురించి తెలుసుకున్నారు.

చావరకు పరాసర పరాంతాలోనానీ కందరానీ వాచారామానీ వాచారణ అధికారానీ చాబుతున్నప్పటికీ చుట్టుపక్కల వారు ఎవరూ పరాసాక్ష్యాన్ని మద్దతు ఇవ్వడానానీ ముందుకు రాలేదు. సాక్షనానీ జడజా ఊహించినట్లు అతను ఎవరానీ పరశానానీ అతను చాపవలసానీ ఉంది మరియు డిఫెన్స్ కోసం ఆ వ్యక్తులను పాలవడానానీ ఆ పరాలను పందడం కోసం కాదు.

కాబట్టి మూతం పరాసాధానానీ, సంఘటన జరిగిన పరదేశంలో ఇద్దరు పరతయక్ష సూక్ష్మలలో ఎవరూ లారనానీ సందేహానానీ మేము కలిగి ఉన్నాము, లేదా వారు అదే సూక్ష్మయమావలదు. ఇదా జరిగిన సమయం గురించి మరియు

ప్రొఫెసర్ యూషన్ ఎలా జరిగిందనో మేము నమ్ముతున్నాము అనే సందేహానానో కూడా మేము కలిగి ఉన్నాము. అదో డిఫెన్స్ సూచించినట్లుగా జరిగి ఉండవచ్చు. మరణించిన వ్యక్తి దుస్థులు మరియు అతని ప్రాతకడుపులోని విషయాలు అతను 2.00 P.M. కంటే ముందే హత్యకు గురైనట్లు సూచిస్తున్నాయి. ఇదో ప్రొఫెసర్ యూషన్ సానుకూలంగా నొక్కచొప్పిన సమయం.

పైన పేర్కొన్న కారణాల వల్ల, మేము ఈ అప్పీల్ నో అనుమతానామ, సాక్షన్స్ కోర్టు తీర్పు మరియు హైకోర్టు యొక్క ఆరోపణ చేయబడిన తీర్పు మరియు ఉత్తరమను కూడా పక్కన పాటట్టండి మరియు అన్ ఆరోపణల నుండి అప్పీలుదారునో నోర్ దోషిగా వీడుదల చేయండి. అప్పీలుదారు బయిల్ పై ఉన్నారు. అతని బయిల్ బాండ్లు వీడుదలయ్యాయి. జరిమానా, అతను చాల్ లించినట్లయితే అతనికో తీర్పు చాల్ లించబడుతుంది.

అప్పీల్ అనుమతించబడింది.